

移民抗議面面觀 律師觀點

／李亞倫律師

保守派自陷移民困境

非法移民持續和平抗議是推動法案最大動力

又是一個美國的早晨。國會的共和黨保守派過分玩弄他們的權力，在眾院通過一個把所有沒有文件的非法移民當作重罪犯的法案，引起現在廣大的無文件非法移民及其支持者，挺身抗議反對這保守的措施。

保守派人士傲慢地相信，國內的非法移民會因過於害怕而不敢出面抗議。某些保守成員還憤怒的表示，這些非法移民那裡敢露臉，他們只會藏在陰影中。參議院則以多層方法透過全面移民合法化的妥協(在寫此文章時正陷入泥潭)，雖不很完美需要改進，但至少提供了在長路盡頭可取得合法身分的希望。這並非法案反對者所說的大赦，因它包括付罰款、不停的工作、付欠稅和必須學會英語，且要排在申請永久居留的長隊後面。

政府無法遞解目前已在境內的一千萬到1400萬非法移民，很快就成為被接受的事實。美國進展中心估計，大量驅逐出境的五年費用至少需要2060億美元，此費用可達高於2300億。這個數字和國安局的33個聯邦政府機構的2006財政年度預算總額很接近。布希總統在2006年4月下旬在加州橙縣的一個商業組織談話時承認，「大量驅逐出境……是不切實際的。它行不通的。」

保守派現在已開始意識到，美國人大惑不解，為什麼在美國非法居留要被視為重罪犯，而以往最多只被認為是犯了民事罪(民事犯一般要付罰款或其他不含坐牢的懲罰，而重罪犯則會坐一年或一年以上的監獄)。若短期內這個主張因眾議會的反對力太大而被取消，任何全面移民合法化妥協的希望將被毀滅。

如果不是已有的大型抗議和示威不斷發生，這妖精是不會被關回瓶內的。保守派和其支持者試圖描述這些大型的示威遊行並不能代表多數的美國人，以及在這些集會時展示其它國家的國旗代表對美國的不忠。他們進一步試圖以最近被大肆宣傳的搜捕行動讓非法移民感到恐懼，至少有一位議員想在遊行時大量抓人，還說，非法移民全都聚集在一起。

從這些要挫傷大型支持移民活動的措施可知，保守派已走投無路。目前要把已提出的重罪案收回似乎太遲了。就像4月下旬尼泊爾國王試圖以滿足抗議者最初的要求來平息反對其君主主義統治的抗議者而未果，這種想讓支持移民者靜下來的方式一樣會失敗，因為這樣的決議是不會滿足龐大示威遊行者的要求的。辯論的範圍已超出

狹窄的規條，現在正集中在對永久居留合法化的需求——包括要求非法移民花更多的時間，採取多種步驟和辛苦的工作，因此不能把它視為大赦。

全國的注意力現在集中在移民問題，是因為無文件非法移民和他們的盟友站出來在街頭遊行。目前可讓移民問題辯論平息下來的唯一方法，是他們停止示威遊行。然後，保守派希望移民問題會從大眾的眼中消褪，他們就能運用其政治手腕擊敗全面移民合法化。我們要記住，在3月10日洛杉磯大型示威遊行之前，移民改革最實際的希望僅在客工計畫上，而且自由派的參議員認為移民問題是不可能贏的，所以他們那時對參加愛爾蘭裔遊行的興趣比對參加西班牙裔遊行的興趣還高。

對共和黨保守派而言，他們的主要問題在於時機。很不幸地，2006年11月是期中競選期。共和黨是眾所皆知的反移民黨派，如果這個印象一直持續到11月，那麼他們在參眾兩院的選舉將受到挫折。

現在西班牙裔是美國最大的少數民族，他們已為全面合法化聯合了一個支持移民的看法，特別是大多數人相信，重罪犯法案主要是針對西裔而來。共和黨了解西班牙裔的強烈反應將對該黨造成長期損害。這對共和黨策略十分重要，因為該黨在最近幾年般動對待西裔美人，試圖用他們的票數來平衡民主黨的黑人選票。共和黨也瞭解，歷來的民意測驗顯示，移民問題不是驅動白人選民投票的力量。因此他們不能不處理移民法案，他們必須或者成功通過一些全面移民合法化的法案，或者要將其怪罪給民主黨。

共和黨已經在此策略上開始下功夫了，最近指責參議院少數黨領袖雷德(Harry Reid)參議員，怪他減慢參議院妥協案的進度，說他不允許提出無限的修正案，還要求參議院磋商者在與眾院領導人士在討論會議時確保妥協法案，指出瑞德參議員擔心妥協的部份精華會被除去。

要對這個國家有所助益，就需要增加移民，像通過全面移民合法化並在最終希望可能獲得合法身分。它除了對經濟有建設性的

因素，如替代即將退休而目前美國無法補替的三千多萬嬰兒潮人力，及維持低通貨膨脹外，如果移民問題不在此時處理或讓它繼續沸騰，其因此對社會造成的損失將極為龐大。

過去十年，我們看到成千上萬的無身分移民進入美國，並讓他們的孩子在美國各個學校接受教育。難道國會要把我們辛苦教育的這些孩子的前途拋在一旁，繼續稱他們為非法移民，不讓他們完成他們的夢想，甚至稱他們為重罪犯？政府應該在他們高中畢業後馬上給他們綠卡才對。

國會議員和參議員應該視情況整體而論，而不是僅對少數因上了報紙而得到大眾同情的案件才出面干預。對這少數幾個人和其它成千上萬的非法移民而言，讓他們有個可容納安身的地方，而不是讓他們在外向裡看，才是對社會較有利的。他們是不會離開的，並且政府無疑地從其它國家的歷史知道，被鎮壓的團體可能挑起全民社會動盪及衝突的局面。目前的抗議和遊行是和平的，但未來將如何可有保證？

執法機構目前被派進行移民鬥爭。這是在浪費執法機構的資源，在移民社區提升不信任感，更糟的是，將來會使得和非法移民接觸成爲一種危險，如果他們被視為重犯，面對真正的刑期，更可能致命。現在就必須要有一項實際可行的政策——現在，一個新的美國早晨正是時候。

保守派自陷移民困境，非法移民要繼續揮動美國國旗，持續和平式的抗議，才是可帶來全面移民合法化的動力。

(作者為紐約執業律師) 